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Тема:  Властивості алкенів і алкінів.
Завдання:
1. Хімічні та фізичні властивості алкенів.
1. Хімічні та фізичні властивості алкінів.

Пояснення
 
Фізичні властивості алкенів закономірно змінюються з ростом числа атомів Карбону у їх складі:
· алкени, які мають у молекулах 2—4 атоми Карбону (C2H4−C4H8) за нормальних умов є газами;
· наступні тринадцять (C5H10−C17H34) — рідини;
· починаючи з C18H36 — тверді речовини.
Зі збільшенням молекулярних мас сполук поступово зростають:
· температури кипіння;
· температури плавлення;
· густина.
Ізомери з більш розгалуженим карбоновим ланцюгом, як правило, мають трохи меншу густину у рідкому та твердому стані, у порівнянні з ізомерами з нерозгалуженим ланцюгом.
 
Усі ненасичені вуглеводні практично не розчиняютьсяу воді, але добре розчиняються у багатьох органічних розчинниках.
Хімічні властивості алкенів
1. Реакції приєднання.
Протікають з розривом подвійного зв'язку. При цьому алкени перетворюються на алкани:
· гідрування (приєднання водню) відбувається при підвищенній температурі і з використанням каталізаторів (Ni, Pd, Pt):
CH2=CH2етен+H2−→−−t°,NiCH3−CH3етан
· галогенування (приєднання брому або хлору):
 CH2=CH2етен+Br2→CH2Br−CH2Br1,2− дибромоетан
 
Суміші ненасичених вуглеводнів із хлором при освітленні вибухають. Алкени взаємодіють як з чистим бромом, так і з його водним розчином — бромною водою (рідина бурого кольору). У результаті цієї реакції відбувається знебарвлення розчину.
· приєднання гідроген галогенідів відбувається за звичайних умов:
CH2=CH2етен+HBr→CH3−CH2Brбромоетан
· приєднання води (реакція гідратації) відбувається у присутності концентрованої сульфатної кислоти:
 
CH2=CH2етен+H2O−→−−−H2SO4CH3−CH2−OHетанол
                                                            
2. Реакції окиснення.
· повне окиснення (горіння):
C2H4+3O2→2CO2↑+2H2O
· неповне (часткове) окиснення:
3CH2=CH2етен+2KMnO4+4H2O→3C|OHH2−C|OHH2етан−1,2−діол(етиленгліколь)+2MnO2+2KOH
 
Під час пропускання етену через розчин калій перманганату фіолетовий колір зникає. У результаті реакції з'являється бурий осад MnO2. Ця реакція є якісною на ненасичені вуглеводні.
  
3. Реакція полімеризації.
Молекули алкенів за рахунок розриву подвійного зв'язку сполучаються одна з одною у довгі ланцюги, утворюючи полімери:
  
nCH2=CH2етен→(−CH2−CH2−)поліетиленn
  
nCH2=CH−CH3пропен→(−CH2−C|CH3H−)nполіпропілен
                                             
Зверни увагу!
Реакції заміщення для алкенів не характерні.

Фізичні властивості ненасичених вуглеводнів закономірно змінюються з ростом числа атомів Карбону у їх складі:
· алкіни, які мають у молекулах 2—4 атоми Карбону (C2H2−C4H8) за нормальних умов є газами;
·  наступні чотири (C5H8−C8H14) — рідини;
· починаючи з C9H16 — тверді речовини.
Зі збільшенням молекулярних мас сполук поступово зростають:
· температури кипіння;
· температури плавлення;
· густина.
Ізомери з більш розгалуженим карбоновим ланцюгом, як правило, мають трохи меншу густину у рідкому та твердому стані, у порівнянні з ізомерами з нерозгалуженим ланцюгом.
 
Усі ненасичені вуглеводні практично не розчиняютьсяу воді, але добре розчиняються у багатьох органічних розчинниках.
 
Етин (ацетилен) — безбарвний газ зі слабким фруктовим запахом, розчинний у спирті та інших органічних розчинниках.

Хімічні властивості алкінів

1. Реакції приєднання.
Протікають з розривом потрійного зв'язку. Реакція відбувається у дві стадії. Спочатку алкіни перетворюються на алкени, потім алкени — на алкани:
· гідрування (приєднання водню) відбувається при підвищенній температурі і з використанням каталізаторів (Ni, Pd, Pt):
I стадія:CH≡CHетин+H2−→−−t°,NiCH2=CH2етен;II стадія:CH2=CH2етен+H2−→−−t°,NiCH3−CH3;етан
· галогенування (приєднання брому або хлору):
 I стадія:CH≡CHетин+Br2→CHBr=CHBr1,2−дибромоетен;II стадія:CHBr=CHBr1,2−дибромоетен+Br2→CHBr2−CHBr21,1,2,2−тетрабромоетан;
 
Суміші ненасичених вуглеводнів із хлором при освітленні вибухають. Ненасичені вуглеводні взаємодіють як з чистим бромом, так і з його водним розчином — бромною водою (рідина бурого кольору). У результаті цієї реакції відбувається знебарвлення розчину.
· приєднання гідроген галогенідів відбувається за звичайних умов:
I стадія:CH≡CHетин+HBr→CH2=CHBrбромоетен;II стадія:CH2=CHBrбромоетен+HBr→CH3−CHBr21,1−дибромоетан
 
На другій стадії приєднання відбувається за правилом Марковнікова: під час приєднання гідроген галогенідів до несиметричних ненасичених вуглеводнів атом Гідрогену молекули гідроген галогеніду приєднується за місцем подвійного зв'язку до атома Карбону, сполученого з більшою кількістю атомів Гідрогену.
· приєднання води (реакція гідратації) відбувається у присутності концентрованої сульфатної кислоти, або солей Меркурію Hg2+:
 
CH≡CHетин+H2O→CH3CHOетаналь.
 
Реакцію взаємодію етину з водою відкрив М. Кучеров. Вона носить його ім'я.
                                                            
2. Реакції окиснення.
· повне окиснення (горіння):
2C2H2+5O2→4CO2↑+2H2O;
· неповне (часткове) окиснення:
3CH≡CHетин+8KMnO4+4H2O→3HOOC−COOHетандіова(щавлева)кислота+8MnO2+8KOH.
 
Під час пропускання етину через розчин калій перманганату фіолетовий колір зникає. У результаті реакції з'являється бурий осад MnO2. Ця реакція є якісною на ненасичені вуглеводні.
  
3. Реакція полімеризації.
· за певних умов відбувається тримеризація етину, у результаті утворюється бензен:
3C2H2→C6H6;
 
· молекули алкінів за рахунок розриву кратних зв'язків сполучаються одна з одною у довгі ланцюги, утворюючи полімери:
  
CH≡CHетин+HCl→CH2=CHClвінілхлоридnCH2=CHClвінілхлорид→(CH2−C|ClH−)nполівінілхлорид
                                            
Зверни увагу!
Реакції заміщення для алкінів не характерні.
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